

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1'75 pts.
Un trimestre. 5'00 »
Fuera de la capital, trimestre. 5'75 »
Extranjero, trimestre. 10'00 »
Número suelto. 0'10 »
Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales, y no precediendo á la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

AÑO XII

ALICANTE: MARTES 2 DE MARZO DE 1897

NUM. 3.255

TONICO-JEREZ

VINO ESPECIAL

PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

DE VENTA, EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

A. DELEYTO & C.º

Jerez de la Frontera.

EL LIBERAL

MARTES 2 de Marzo de 1897

Á CADA CUAL LO SUYO

Porque *El Graduador* y *El Liberal*, cumpliendo con su obligación denunciaron un atropello cometido en Novelda en perjuicio de un periodista; porque preguntaron si la detención de éste se relacionaba con una de sus campañas contra la gestión municipal; porque no hemos prestado asenso á la explicación de que si el periodista fué preso motivo daría para ello y mucho menos á la de que el *alegretrasmochar* del joven escritor fuera causa del atropello; porque hemos pedido que se haga justicia, *La Monarquía*, poniendo el paño al púlpito y sacando el Cristo, nos dice esto que vamos á copiar en evitación de que se nos diga que alteramos los textos del adversario; esos textos, en su estado de virginal pureza, son como sigue:

«*EL LIBERAL* y *El Graduador* de ayer siguen muy ocupados en la tarea de averiguar el por qué de no haber acudido á una sesión de la Comisión de Presupuestos, nuestro amigo el Sr. Navarro.

Además, alguno de dichos colegas, dedica, no sabemos cuántas columnas, á hablar de la detención del joven y ya célebre periodista de... Aspe, D. Antonio Mateo.

En cambio ni *El Graduador* ni *EL LIBERAL*, ni ningún otro periódico de los que tanto han *piado*, cuando nada en Alicante se hacía por el dragado del puerto, construcción de la nueva cárcel, la de la carretera de la Huerta, y tantas otras obras y mejoras, ahora en vías de realización, después de haber constituido, durante muchos años, el eterno *trino* de los alicantinos, no tienen una sola frase para estos asuntos, que bien valen la pena, cuando menos, de que sepan los abonados de nuestros colegas, que la cárcel va construyéndose con rapidéz vertiginosa, el tren de limpia está para llegar á Alicante merced á la aprobación del presupuesto al efecto gestionado por nuestro amigo Sr. Poveda, y que en el último Consejo

de Ministros quedó acordada gracias también á las incessantes gestiones de este celoso diputado, la orden de inmediato estudio de la carretera de Alicante á nuestra hermosa huerta con lo que tendrá cumplida realización en el terreno de los hechos el proyecto de Ley del mismo Sr. Poveda sobre este asunto votado en la última legislatura y sancionado por S. M. en el mes de Septiembre.

Tampoco ningún periódico, que sepamos ha dicho palabra de la Ley de Ensanche próxima á aplicarse á Alicante, merced también á gestiones incessantes de amigos nuestros muy queridos.

Nada tenemos que oponer al proceder de los periódicos que así se conducen, porque el público, después de todo, está enterado; y como lo está, hace á cada cual la justicia que se merece; pero si queremos que conste el sistema, para que, comprendan nuestros compañeros, que sus habilidades nos son y son de todos perfectamente conocidas.»

Vamos por partes.

En ese *trino*, en el que hubimos de *piar* lo que creímos de nuestro deber, *pió* el colega, triando de un modo inconcebible, que por lo visto se le ha olvidado; es verdad que lo hacía desde la oposición, obligándonos por sus frecuentes y notorias injusticias á darle réplicas de las cuales habremos de citar por lo menos el recuerdo.

Pero antes de todo es preciso que el colega, bajando del tripode y descendiendo hasta la esfera en que nos movemos los simples mortales, reconozca, porque así es la verdad, que la edificación de la cárcel, el dragado del puerto, la traida de aguas y la cuestión de carreteras han sido repetida, frecuente y extensamente estudiadas por *EL LIBERAL*, con abstracción de todo estímulo político, lo mismo que ha hecho en la cuestión del ensanche, en la de presupuestos y en todas las de interés para Alicante, hasta el punto de que cuando cumpliendo los deberes de la imparcialidad, ha consignado un elogio para la actividad y el celo de los diputados á Cortes conservadores, *La Unión Democrática* nos ha puesto como hoja de perejil, atribuyendo el cumplimiento de aquel deber á imaginarios pactos y obligándonos á sostener

enojosa discusión, como la promovida al inaugurarse las obras del canal de Sax, es decir, cuando *La Unión Democrática* afirmaba que en ningún caso podía considerarse patriotas á ciertas personas, mientras que *EL LIBERAL* afirmaba que aplaudiría siempre á todos los que, llamándose como quisieran, trabajasen por la prosperidad y bienestar de Alicante.

La Monarquía que sabe todo esto; *La Monarquía* que aún no nos ha contestado á la pregunta de cuándo anuncia la Junta de obras de la cárcel la subasta del tercer trozo de aquellas; *La Monarquía* que aún no nos ha contestado sobre la dimisión de los vocales de la Junta del puerto y sobre las sesiones de esa misma Junta, de la de la cárcel y de la del ensanche; *La Monarquía*, en fin, que hace muy pocos días se incomodó con nosotros, porque reconociendo y aplaudiendo la actividad y el celo del Sr. Poveda, le pedíamos reconociese á su vez que aquel celo y aquella actividad no hubieran podido ser provechosos ni fructíferos si el Sr. Poveda no hubiese encontrado todos esos asuntos en vías de solución, por los esfuerzos, el celo y el interés del Sr. Arroyo y del Sr. Terol; *La Monarquía*, repetimos, ha de reconocer que nos ha dirigido un cargo tan injusto como infundado y como intempestivo, obligándonos á replicarle en términos análogos á los que él utiliza al mantener el extraño criterio de que no debemos hablar de lo que hace la Comisión de presupuestos, ni denunciar lo que sucede, no en Aspe, sino en Novelda, para ocuparnos solamente en cantar las glorias y grandezas del señor D. Juan Poveda, y á la verdad que esto último no hace gran falta, pues para ello, y con su eterno gorjeo y su invariable trino, *piá* que es un gusto el colega, que se pinta solo para esta clase de gorgoritos.

Y ahora, provocados por la intempestiva exigencia de *La Monarquía*, le diremos que es muy raro el empeño de que hablemos del puerto, de las carreteras, de la cárcel y de las aguas á la mayor gloria del Sr. Poveda, cuando lo para probarle que hasta la saciedad hemos hablado de todo eso sin que en ello tocara pito su inspirador, pudiéramos citar multitud de artículos y de sueltos; si para muestra basta un botón, tomamos el siguiente de nuestro número correspondiente al día 14 de Marzo de 1895:

«Como el puerto es la monomanía del colega, hablemos del puerto.

Sin el Sr. Arroyo y sin el Sr. Terol, aun no se sabría cuándo ni cómo se habrían de empezar las obras de reparación del muelle de levante.

Sin el Sr. Arroyo y sin el Sr. Terol, no se habría hecho el proyecto de dragado que no quisieron, no supieron ó no pudieron hacer los conservadores.

Y sin el Sr. Arroyo no se habría conseguido el restablecimiento del segundo correo de Palma.

Otro sí.

Sin los Sres. Arroyo y Arredondo: no se habrían conseguido varias carreteras de reconocida utilidad para la provincia, porque es preciso que «*La Monarquía*» se entere de que Pinoso Monovar, Novelda y Castalla, no están en tierra de moros, sino en tierra alicantina.

Y ahora, ponga atención el colega.

Sin el titánico y sobrehumano esfuerzo hecho por los diputados liberales, especialmente por los Sres. Arroyo y Terol, el desahogado esfuerzo de los conservadores habría retrasado indefinidamente la tramitación del pleito de las aguas arrancado por nuestros amigos del olvido en que dormía, merced á influencias que preferían al interés de Alicante, cuyo presente y cuyo porvenir dependían de ese litigio que hoy está ganado, porque nuestros representantes en Cortes se empeñaron en que se pasara al despacho lo que los conservadores querían que no se despachase, lo mismo que querían que si se despachara se perdiese para poder ofrecer al día siguiente los manantiales de Busot á cambio de que se los pagasen aun á costa de restablecer la suprimida é impopular tarifa local.

— Estas, que son verdades como templos, son las que es preciso decir al pueblo de Alicante para que sepa lo que tiene que agradecer á cada uno.»

¿Quiere el colega que reproduzcamos otros escritos que aparecen en letras de molde y prueban que á la caída del partido liberal, el dragado del puerto, la traida de las aguas, la construcción de cuarteles, las obras de la cárcel y la construcción de carreteras eran problemas definitivamente tramitados y en período de resolución por la iniciativa y por el esfuerzo de los señores Arroyo, Terol, Arredondo, Capdepon, V. Larino, Via-Manuel, Autón, Harmsen y Fernández Caro?

Pues si no quiere que acudamos á la historia retrospectiva tenga por lo menos la cordura de no exigirnos alabanzas fuera de lugar como la que nos pide en los párrafos que le hemos copiado y como los que reclama en estos otros que también son suyos:

«Dos nuevas carreteras están en estudio: la de Agost á enlazar con la Estación de Archena á Pinoso, y la de San Vicente á San Juan. Ambas vías son de gran utilidad al fomento de las zonas que comprenden. Así como por las venas y arterias del hombre circula la sangre que distribuye calor y vida á todo el cuerpo, así las vías férreas, carreteras y caminos vecinales, son el sistema circulatorio de los pueblos que llevan el bienestar y la riqueza por donde quiera que atraviesan.»

Otra ventaja inapreciable tiene, para la ocasión presente, la construcción de carreteras, y es, que el importe de tan costosas obras se traduce necesariamente en jornales de braceros, casi en su totalidad, pues en dichas obras, si se exceptúa alguna que otra de fábrica, no se emplean más materiales que los productos de la misma construcción, tierra y piedra. Esto hace que la clase jornalera cuya situación es hoy precaria, encuentre en dichas construcciones medios que atenúen en gran manera la persistente crisis por que atraviesa, efecto de la depreciación de la agricultura y escaso movimiento industrial.

Como decimos pues, las dos carreteras á que nos referimos al principio, están ya incluidas en el plan extraordinario de estudios que ha sido aprobado en Consejo de ministros. Así se lo participa á nuestro muy querido amigo el diputado por esta circunscripción D. Juan Poveda García, el director general de Obras públicas D. E. Ordoñez, en las cartas que á continuación insertamos.»

Y acto seguido el colega copia una carta del Sr. Ordoñez relativa á la carretera de Agost y otra á la de San Juan, después de lo que *La Monarquía* pide un voto de gracias para el señor Poveda; véase la clase:

«No hemos de ser nosotros los que prodiguemos los elogios que merece el Sr. Poveda, por las gestiones que incesantemente practica cerca de los Ministerios y demás centros de Madrid, así como ante las Cortes de la Nación en bien de todo aquello que redunde en beneficio de nuestra querida Alicante; esos elogios en nosotros podrían parecer interesados y parciales, por eso no queremos hacerlos y nos limitamos á exponer los hechos, dejando los comentarios, no á la prensa política amiga ó enemiga, sino á todo el pueblo de Alicante.»

Sin perjuicio de tributar al Sr. Poveda un sincero aplauso por sus trabajos y por sus buenas relaciones con el Sr. Ordoñez, forzoso será recordar que la carretera de Agost, uno de

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.º, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Angeles, 12, Alicante

que el cacicato de este lugar; pero V. sabe bien lo firme de mi resolución.

Aunque indigno y humilde, me siento llamado al sacerdocio, y los bienes de la tierra hacen poca mella en mi ánimo. Si hay algo en mí del ardor de la juventud y de la vehemencia de las pasiones propias de dicha edad, todo habrá de emplearse en dar pábulo á una caridad activa y fecunda. Hasta los muchos libros que V. me ha dado á leer y mi conocimiento de la historia de las antiguas civilizaciones de los pueblos del Asia unen en mí la curiosidad científica al deseo de propagar la fe, y me convidan y excitan á irme de misionero al remoto Oriente. Yo creo que no bien salga de este lugar, donde V. mismo me envía á pasar algún tiempo con mi padre, y no bien me vea elevado á la dignidad del sacerdocio, y aunque ignorante y pecador como soy, me sienta revestido por don sobrenatural y gratuito, merced á la soberana bondad del Altísimo, de la facultad de perdonar los pecados y de la misión de enseñar á las gentes, y reciba el perpetuo y milagroso favor de traer á mis manos impuras al mismo Dios humanado, dejaré á España y me iré á tierras distantes á predicar el Evangelio.

No me mueve vanidad alguna; no quiero crearme superior á ningún otro hombre. El poder de mi fe, la constancia de que me siento capaz, todo, después del favor y de la gracia de Dios, se lo debo á la atinada educación, á la santa enseñanza y al buen ejemplo de usted, mi querido tío.

en lo íntimo del corazón, en el secreto escondido de la juventud de una doncella, criada tal vez con recogimiento exquisito, é ignorante de todo, y saber qué idea podía ella formarse del matrimonio? Tal vez entendió que casarse con aquel viejo era consagrar su vida á cuidarle, á ser su enfermera, á dulcificar los últimos años de su vida, á no dejarle en soledad y abandono, cercado sólo de achaques y asistido por manos mercenarias, y á iluminar y dorar, por último, sus postrimerias con el rayo esplendente y suave de su hermosura y de su juventud, como ángel que toma forma humana. Si algo de esto ó todo esto pensó la muchacha, y en su inocencia no penetró en otros misterios, salva queda la bondad de lo que hizo.

Como quiera que sea, dejando á un lado estas investigaciones psicológicas, que no tengo derecho á hacer, pues no conozco á Pepita Jimenez, es lo cierto que ella vivió en santa paz con el viejo durante tres años; que el viejo parecía más feliz que nunca, que ella le cuidaba y regalaba con un esmero admirable, y que en su última y penosa enfermedad le atendió y veló con infatigable y tierno afecto, hasta que el viejo murió en sus brazos, dejándola heredera de una gran fortuna.

Aunque hace más de dos años que perdió á su madre, y más de año y medio que enviudó, Pepita lleva aún luto de viuda. Su compostura, su vivir retirado y su melancolía son tales, que cualquiera pensaría que llora la muerte del marido como si hubiera sido un her-

cuyos trozos quedó replantado antes de la caída de los liberales, la del Pinoso al confín de la provincia, la de Monovar á Novelda, no se deben á las iniciativas que *La Monarquía* supone, pues fueron incluidas en el plan general de las del Estado en virtud de proposiciones de ley presentadas y defendidas por el señor D. Enrique Arroyo; repetimos que en Febrero de 1895, la jefatura de Obras públicas de Alicante remitía al ministerio de Fomento listos y dispuestos para el anuncio de subasta los estudios del trozo comprendido entre San Vicente y Agost.

Además, y en su número de 15 de Marzo de 1895, *La Monarquía*, burlándose de nosotros porque aplaudíamos al Sr. Arroyo por la concesión de las carreteras citadas y al Sr. Arredondo por la de la de Torremanzanas, nos obligaba á contestarle el día 16 del propio mes y año lo que sigue:

«La Monarquía pretende quitar importancia al resultado obtenido en la concesión de carreteras por los Sres. Arroyo y Arredondo, y dice que eso lo da el Gobierno con la misma facilidad que un caramelo.

Pues es bastante raro que el señor marqués del Bosch, siendo diputado y mandando sus amigos, no pudiera conseguir á guisa de caramelo una carretera que personalmente le interesara.

La de los baños de Busot.»

Más afortunados en esta nueva etapa, los conservadores han tenido la carretera de Busot para el señor marqués del Bosch y la de San Juan para el amabilísimo y candoroso propietario de *Marco*, pero ni la una ni la otra se oponen á que subsista y conservemos impreso el juicio de *La Monarquía*, según el que las Cortes otorgan carreteras como quien reparte caramelos, siendo por lo tanto mucho pedir los aplausos que por caramelo más ó menos reclama el colega para el Sr. Poveda.

EL PUERTO DE DENIA

Con verdadera complacencia hemos visto que *El Graduador*, en un trabajo muy concienzudo que publicó en su número de anteaer, confirma cuanto de primera intención habíamos dicho á propósito del recurso de alzada presentado en el Gobierno de provincia, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Denia por la comisión que en nombre del comercio de la capital de la Marina estuvo en Alicante para ampliar de palabra los argumentos que se aducen en el recurso y que conocemos gracias á la galantería con que los comisionados tuvieron la bondad de visitar nuestra redacción, dándonos extensas explicaciones que resumí con verdadero acierto y competencia en nombre de sus compañeros el distinguido facultativo y exdirector de Sanidad marítima del puerto de Denia, nuestro excelente amigo D. José Salort; la comprobación con que *El Graduador* nos favorece nos obliga á gratitud, y á la vez que consignamos la nuestra, nos permitimos esperar que el colega seguirá prestándonos su inteligente concurso en abono de los legítimos intereses representados á nombre del comercio de Denia por firmas de tanto prestigio como las de los señores Merle, Morand, Bordehore y otros, hasta el número de veinticuatro, que entre comerciantes, banqueros, consignatarios y armadores, suscriben la reclamación por medio de la que fijan con claridad perfecta el verdadero estado de un problema tan grave para los intereses agrícolas y mercantiles de aquella laboriosa y rica zona como el relativo al puerto de Denia; por nuestra parte y manteniendo la tradición de *EL LIBERAL*, animado siempre por el propósito de defender todo interés legítimo que pueda importar á cualquiera de los distritos de la provincia, continuamos la tarea comenzada con el deseo de que nuestro esfuerzo no resulte menos efectivo de lo que nuestra voluntad reclama y nuestro patriotismo pretende; hay tarea para rato, pero iremos por partes y de este modo, sin precipitar las cosas, procuraremos ir enterando del asunto al señor Salas con el propósito sincero de cooperar así á que resuelva en justicia cuando el jefe de Obras públicas de Alicante y la Comisión provincial hayan sometido á la consideración del Gobernador civil los informes que seguramente les

habrán sido reclamados á la hora en que escribimos.

Hace próximamente de veinticinco á veintiseis años, un alicantino insigne, de imborrable memoria y cuya modestia, pareja con sus merecimientos, fué el único obstáculo que le cerró el paso á un ministerio ó á una embajada, pues de este fuste era el Sr. Laussat á quien nos referimos, obtuvo, siendo diputado á Cortes por Denia y entre otros beneficios que revelan lo resuelto de su afán por los intereses que le estaban encomendados, la consignación y entrega por el Estado al Ayuntamiento de Denia de un millón de reales con destino á la limpia del puerto, así como la declaración á favor de éste del carácter y ventajas de los puertos de interés general; lo mismo este crédito que aquella declaración, exigen, al hacerse su cita, algunas aclaraciones; vamos á formularlas brevemente.

El puerto de Denia ofrece condiciones especialísimas, y favorecido por la naturaleza pudiera ser uno de los mejores del Mediterráneo, pero si aquella fué pródiga en concederle amplitud y seguridad, no lo fué menos para acumular obstáculos en su entrada; una serie no interrumpida de bajos, casi á flor de agua, hacen arriesgado el acceso de aquellos buques que no conociendo bien aquellos lugares dudan al embocar el canal único que los bajos citados dejan franco para penetrar en el puerto; de aquí la consecuencia de que lo mismo los buques destinados á transportes de maderas, que el de trigos, etc., á pesar del ventajoso flete de retorno que les ofrecen la pasa y la naranja, exigen de seis á ocho chelines unos, y nueve y diez francos más por tonelada otros, al admitir carga para Denia que al recibirla la consignada para Gandía ó Valencia en la costa española, para Cete y Marsella en la francesa, y aun para Liorna, Génova y Brindici, en la italiana; esta elevación de fletes supone un factor de mucho relieve en perjuicio de la exportación de los ricos productos cuya natural salida está en Denia y de aquí el empeño de aquel vecindario de colocar el puerto en condiciones que atraigan, en vez de alejar como hoy sucede, la concurrencia de buques; hemos hablado de los bajos que dificultan la entrada en aquel puerto; ellos dan lugar á que la limpia en este caso, antes bien que dragado, signifique obra, siendo evidente que la misma imposibilidad de que desaparezcan los bajos determina como solución la de utilizarlos como base de sustentación para escolleras y muelles que, una vez construidos, dejarán cómoda y segura la entrada y resguardado el interior de los temporales, mares y vientos del golfo.

Concedido el millón de reales, se adjudicó la limpia á un contratista; éste, favorecido por tales ó cuales elementos, mejoró algo el fondo, pero sin advertir que su esfuerzo dejaba el puerto en condiciones de anclar buques de cabotaje, pero nada más. Aquel contratista trabajó con medio siglo de retraso, pero cobró al corriente y en buena moneda y cuando le pareció, hizo algo análogo á lo que hace años sucedió en Alicante, rescindió el contrato y abandonó material y obras, haciendo así poco menos que infecundo el resultado del esfuerzo, y del patriotismo del Sr. Laussat. De paso tropezamos con la necesidad de decir que el tren de limpia cuya próxima llegada á Alicante después de recompuerto y reparado nos anuncia *La Monarquía*, es el mismo que, como acabamos de decir, abandonó hace veinte años en aguas de Denia un contratista que tampoco entonces lo había comprado ó construido como nuevo, sino que lo había ya utilizado anteriormente en las obras del puerto de Palma de Mallorca; júzguese lo que haremos en Alicante con un material de tales condiciones, por mucho dinero que se gaste en repararlo; teníamos ya un dato tan elocuente como el de que consumida la cantidad que se había presupuestado para la reparación, ha sido preciso invertir todavía cerca de dos mil pesetas más que han exigido un presupuesto adicional y el consiguiente empleo de tiempo en trámites burocráticos; el nuevo dato que ahora consignamos

permite apreciar como un hecho real y efectivo el de que todo el celo invertido para ultimar este asunto, celo que no regateamos, sino que aplaudimos, no ha sido poderoso para que se nos prestase el tren de limpia de Málaga ó otro en condiciones arregladas á los adelantos modernos, teniendo que contentarnos con lo que hace treinta años se utilizó en Palma y hace veinticinco se dejó arrinconado en Denia.

Perdónese una digresión tan obligada como esta, y volviendo al punto de partida digamos que los mismos elementos que amparando al contratista de que hemos hablado hicieron que el millón alcanzado por el Sr. Laussat resultase infructífero para Denia, fueron los mismos que desconociendo los verdaderos intereses que tenían la obligación de defender, anularon por completo la obra patriótica y plausible de un diputado tan celoso de su deber como competente en los asuntos á que aplicaba su iniciativa poderosa y su inteligencia privilegiada; aquellos elementos agotaron todo linaje de influencias y no se detuvieron en su torpeza hasta lograr como lograron que el puerto pasase de nuevo á la categoría de los de interés local; no advirtieron entonces, y de fijo ahora sentirán los efectos del remordimiento, que al conseguir su propósito perdían el derecho de que el Estado consignase y pagase todos los años la cantidad fija indispensable para la conservación, entretenimiento y limpia de un puerto que por gestiones del Sr. Laussat corría á cargo del Estado y que en virtud de aquellos trabajos volvió al cuidado del Municipio, el cual, como es de suponer, ni consignó ni pagó lo que el Estado dejó de pagar y de consignar, y con relación á más de veinte ejercicios económicos que han pasado, supone una cantidad suficiente para pagar con exceso las obras necesarias para que los buques ingleses, alemanes, franceses y americanos acudan á Denia á cambiar carbones y maderas por cajas de pasas y naranjas, mediante fletes parecidos á los de Gandía y de otros puertos.

Y en tal estado quedaron las cosas hasta que la voluntad enérgica del Sr. Romero Paz consiguió que los esfuerzos sucesivos por él iniciados y secundados por los señores Torres Orduña, Delgado y Antón se tradujesen en la concesión y aprobación definitiva recaída en 1895 del proyecto de obras formulado por el actual ingeniero jefe de la sección hidrológica de Valencia D. Rafael Yagüe, proyecto á realizar en siete años mediante un impuesto que se cobrará hasta el total reintegro de una peseta por tonelada de carga y descarga y 0,15 por cada una de arque que midan los barcos allí despachados; verificadas dos subastas y declaradas desiertas se ha hecho como ya explicaremos un contrato perjudicial para Denia con el Sr. Moreno Campos, de Valencia, para que haga en dos años la quinta parte de una escollera ó sea la vigésima de la totalidad de las obras; á este paso el puerto estará hecho dentro de cuarenta años y pagado dentro de ciento veinte; además el contrato que no sabemos esté aprobado por la Junta municipal, se apartó completamente del proyecto aprobado por el Ministerio de Fomento y por la Junta consultiva de Obras públicas, proyecto á que no se acomodó el contrato ni en plazos, ni en garantías, ni en condiciones, ni en precio de materiales, ni en la forma de calcularlos, pues por ejemplo, el proyecto fija la piedra que se invierta en toneladas y el contrato la calcula en metros cúbicos, sistema el primero bien sencillo y por completo inaplicable el segundo.

La falta de licitadores ha sido la consecuencia natural del empeño con que se perseguía un contrato administrativo que pone á disposición de unos cuantos caballeros particulares algunos millones que han de salir del bolsillo del Comercio explicándose así la formal protesta de los que no han podido siquiera enterarse del estado del expediente unas veces porque el alcalde ha dicho aunque parezca mentira que en el Ayuntamiento no había mesa á propósito para desarrollar el plano y otras, porque el propio alcalde ha dicho aunque mentira parezca también, que para él, solo son

documentos públicos aquellos que se cuelgan de las paredes y que él no había ido á la Alcaldía para que los demás le hicieran cambiar su juicio de las cosas.

Asombrados ante la doctrina del señor alcalde de Denia y admirando en éste la facilidad con que ha cambiado el bastón de alcalde y la honrosa representación de un pueblo por el carácter de apoderado ante notario de un contratista, dejamos para nuestro próximo número la exposición de otros antecedentes á que responde la enérgica y digna actitud de protesta en que, ejercitando sus derechos legales, se han colocado los comerciantes, banqueros, consignatarios y armadores que en Denia prefieren el progreso y desarrollo de los intereses generales al de los suyos propios y peculiares, entre los que no figura el de repararse unos cuantos millones, sin perjuicio de que ni Denia deduzca ventaja alguna ni deje aquel Municipio de ser cantón independiente para el que no hay obligaciones de ningún género, para el vecindario, ni para la provincia, ni para el Estado.

FRANCISCO FIGUERAS Y BUSEHELL.

EGOS POLITICOS

A diferencia de lo que *La Unión Democrática* supone cuando á diario nos acusa de atrabiliarios, de violentos y de otras cosas que nos hemos propuesto olvidar, nos sentimos tan inclinados á la benevolencia á que nos parece tiene derecho el colega en momentos como los actuales, críticos y difíciles para él, que vamos á recoger y contestar algo de lo que dice el domingo, y que seguramente no recogeríamos á encontrarnos influidos por los sentimientos que supone, juzgando de nosotros por sí mismo.

Con una intención que por lo caritativa estimamos en todo lo que vale, dice *La Unión* entre otras cosas que el señor administrador de Correos no nos ha de agradecer la afirmación de que ciertos pliegos suelen perderse en Correos.

El señor administrador del ramo que es persona de muy buen sentido y muy inteligente en materia administrativa, sabe de memoria que la frase del colega no pasa de ser una habilidad maravillosamente candorosa y que nuestra indicación se refiere con claridad sobrada á quién, haciendo política en la provincia se quiera dar por aludido, con la sola y única excepción de los señores empleados de correos, por la razón sencilla de que para la gente política es axiomático aquello de que la mitad de las cartas que se pierden se deben de perder, por lo cual los pliegos que contienen traslados de autos judiciales reintegrando Ayuntamientos de oposición, se suelen extravíar, no una sino dos y tres y más veces, siempre sin que el pliego ó pliegos extraviados hayan llegado ni con mucho á las oficinas de Correos.

Los procedimientos de evaporación, olvido, omisión, extravío, etcétera, se verifican en otra parte harto difícil de precisar, y por eso recomendábamos al señor gobernador que tomase las precauciones necesarias para que la orden de reintegro de los regidores de Castalla llegase á su destino.

Pero es la copia de siempre; se trataba de asegurar el derecho de un Ayuntamiento liberal y *La Unión*, tan democrata y tan republicano, se olvida de lo que le consta que es exacto, y no solo pretende burlarse de nosotros sino que se la echa de Maquiavelo para ver si nos indisponen con los empleados de correos.

Es una lástima de tiempo perdido y de ingenio malgastado, porque aquellos apreciables funcionarios saben á punto fijo que la alusión no era para ellos, y sobre que nadie ignora para quien era, sabe también que cuando tenemos algo que decirles, sabemos hacerlo sin rodeos y sin circunloquios.

Otra genialidad del propio periódico revolucionario.

moso manco. Tal vez álguien presume ó sospecha que la soberbia de Pepita y el conocimiento cierto que tiene hoy de los pocos poéticos medios con que se ha hecho rica, traen su conciencia alterada y más que escrupulosa; y que, avergonzada á sus propios ojos y á los de los hombres, busca en la austeridad y en el retiro consuelo y reparo á la herida de su corazón.

Aquí como en todas partes, la gente es muy aficionada al dinero. Y digo mal como en todas partes: en las ciudades populosas, en los grandes centros de civilización, hay otras distinciones que se ambicionan tanto ó más que el dinero, porque abren camino y dan crédito y consideración en el mundo; pero en los pueblos pequeños, donde ni la gloria literaria ó científica, ni tal vez la distinción en los modales, ni la elegancia, ni la discreción y amenidad en el trato, suelen estimarse ni comprenderse, no hay otros grados que marquen la jerarquía social sino el tener más ó menos dinero ó cosa que lo valga. Pepita, pues, con dinero y siendo además hermosa, y haciendo, como dicen todos, buen uso de su riqueza, se ve en el día considerada y respetada extraordinariamente. De este pueblo y de todos los de las cercanías han acudido á pretenderla los más brillantes partidos, los mozos mejor acomodados. Pero, á lo que parece, ella los desdéná á todos con extremada dulzura, procurando no hacerse ningún enemigo, y se supone que tiene llena el alma de la más ardiente devoción, y que su constante pensamiento es consagrar su vida á ejercicios de caridad y de piedad religiosa.

Mi padre no está más adelantado ni ha salido mejor librado, según dicen, que los demás pretendientes; pero Pepita, para cumplir el refrán de que no quita lo cortés á lo valiente, se esmera en mostrarle la amistad más franca, afectuosa y desinteresada. Se deshace con él en obsequios y atenciones; y, siempre que mi padre trata de hablarle de amor, le pone á raya echándole un sermón dulcísimo, trayéndole á la memoria sus pasadas culpas, y tratando de desengañarle del mundo y de sus pompas vanas.

Confieso á V. que empiezo á tener curiosidad de conocer á esta mujer; tanto oigo hablar de ella. No creo que mi curiosidad carezca de fundamento, tenga nada de vano ni de pecaminoso; yo mismo siento lo que dice Pepita; yo mismo deseo que mi padre, en su edad proveya, venga á mejor vida, olvide y no renueve las agitaciones y pasiones de su moedad y llegue á una vejez tranquila, dichosa y honrada. Sólo difiero de sentir de Pepita en una cosa; en creer que mi padre, mejor que quedándose soltero, conseguiría esto casándose con una mujer digna, buena y que le quisiese. Por esto mismo deseo conocer á Pepita y ver si ella puede ser esta mujer, pensándome ya algo, y tal vez entre en esto cierto orgullo de familia, que si es malo quisiera desechar, los desdenes, aunque melifluros y afectuosos, de la mencionada joven viuda.

Si tuviera yo otra condición, preferiría que mi padre se quedase soltero. Hijo único entónces, heredaría todas sus riquezas, y, como si dijéramos, nada menos

La Unión y El Fénix Español



Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo. . .	Ptas.	12.000.000
Primas y reservas.	»	43.598.510
Total.		55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.894'43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

Soñada con los senadores norteamericanos que desbaran contra España y no se fija en que los desatinos de aquellos señores no constituyen el criterio de la masa de opinión sensata, pues en el pueblo americano, como en todos, hay quien tiene juicio recto y criterio sano y quien carece de sentido práctico y de otras cosas; La Unión cree que todos son filibusteros y escribe un sueltico predicando la guerra santa y de exterminio. ¿Contra quien creará el lector? Pues ni más ni menos que contra los cónsules americanos en España.

Si no conociésemos bien a fondo el natural bondadoso del colega, se nos antojaría que al escribir el suelto de que hablamos, en lo que menos pensaba La Unión era en los senadores americanos; se acordaba mucho más de los centralistas alicantinos.

Y siendo así, La Unión debe entender que por una parte se expone a incurrir en una injusticia tremenda, y por otra que no es lícito servirse de la pantalla del patriotismo para objetivos esencialmente personales y políticos.

Es inútil que el diario zorrillista pierda el tiempo a expensas de la paciencia de sus lectores y a pretexto de la conducta de los regidores liberales en la comisión de presupuestos; se trata de una cuestión tan clara que todo el empeño del colega para extraviar la opinión pública se estrella ante los hechos consumados.

Dijo que esos concejales habían pactado con los conservadores; se le probó lo contrario; se excusó con El Graduador, quien le sacó de su nueva equivocación; pretendió rectificar y copió un recorte en que El Graduador no hablaba de semejante comanditaria, sino de dimisiones que no han prevalecido, pero que si hubieran prosperado probarían lo contrario de lo que supone La Unión; acusó a nuestros amigos de haber abandonado su puesto, se le probó que no lo abandonaron ni ahora ni en Julio; nos contesta recomendándonos una respuesta que es, pícara casualidad, la que le habíamos dado; supuso que un boceto de La Monarquía se refería a nuestros amigos, pero emudeció al probarle que éstos no podían ser objeto de este perfil, porque acudían puntualmente a las citas de los que no podían concurrir por estar ocupados en otra parte; y para concluir; probado hasta la saciedad el proceder correcto de la minoría liberal, La Unión Democrática, que debiera reconocerlo por exigir lo así la equidad, se pone enfrente de aquella minoría y de nosotros, comenta a su gusto lo que escribimos y copia lo que escribe La Monarquía, sin comentarios.

Y como el que calla otorga, es fácil deducir la consecuencia.

La Federación nos dice el domingo una porción de cosas que demuestran que no ha leído lo que escribimos hace ocho días sobre la elección del Comité federal; por si acaso se lo han contado de otro modo diremos que nuestro juicio fué éste:

«La renovación del Comité del partido federal, en los momentos en que se ha celebrado, tiene por una parte los caracteres de protesta contra la formación del llamado partido único, y por otra envuelve algo así como un nuevo episodio en la especie de duelo íntimo empeñado dentro del federalismo local, entre los amigos más ó menos íntimos del Sr. Linares.

La candidatura de éste resultó arrollada por la del Sr. López.»

Si después de leído esto La Federación insiste en sus juicios, entonces discutiremos cuanto quiera; antes no, porque nos importa fijar bien los términos del debate.

Por eso hemos hecho la copia.

Ayer tuvimos el gusto de recibir la visita, que devolvemos, de nuestro nuevo colega El Republicano, al que deseamos no vea convertida en camino sembrado de abrojos y de espinas la que al calor de los bríos y de los arranques juveniles se le antoja fácil y agradable senda de flores derechamente encaminada, de la inmortalidad al alto asiento.

Conque, felicidades, estimadísimo compañero y si una amistosa indicación no ha de causarle agravio, le diremos que para ser tan chiquitín, es decir, tan jóven, ha roto de una vez todos los platos de la vajilla y después de asegurar bajo la firma de los señores Guardiola y Giner y con frase como de ellos culta y galana que ni rompe la unión ni cosa que lo valga, abre acto seguido una sección no firmada y en la que sin que nadie se lo haya preguntado entera á todo el mundo de que entre los señores Ausó y García Soler hay un lío de padre y muy señor suyo, una bandera que uno dice que recoge por abandono de otro, una jefatura que se pierde y que se conserva, etcétera, etc., etc.

No sabemos ni estamos llamados á saber lo que significa esa declaración tan sencilla en la forma como ruidosa en el fondo.

La Unión Democrática por su parte, La Federación por la suya, son los llamados á poner en claro todo esto si los profanos hemos de alcanzar á enterarnos de lo que significa esa unión por gala partida en tres.

Por lo menos.

IMPRESIONES

Siquiera sea con el retraso y con la falta de autoridad peculiares en las informaciones y comentarios de la prensa de provincias, tenemos el deber de decir lo que pensamos acerca de los gravísimos incidentes que en estos días se desarrollan y vamos á hacerlo en términos tan sintéticos como precisos.

La Gaceta de Madrid ha hecho público el Real decreto refundado por el ministerio de Ultramar, concediendo al separatista y agitador cubano Julio Sanguily, la conmutación de la pena de cadena perpetua, que le impuso la Audiencia de la Habana, por la de extrañamiento.

Los actos de generosidad y de hidalguía son

siempre simpáticos al pueblo español, pero á condición de que resulten en armonía con los impulsos de la pública opinión y ésta que on ha perdonado sacrificio ni elude acto alguno de abnegación á cambio de conservar intacta la integridad y la honra nacional, no puede recibir con agrado un acto de clemencia fundada, según el preámbulo del decreto, en que el Gobierno de los Estados Unidos ha pedido el perdón del separatista y que éste ha empeñado su palabra de no trabajar más contra la soberanía de España en Cuba. Y decimos que la opinión no puede recibir esto con agrado, porque lo primero se parece mucho á una exigencia del Gobierno americano, y lo segundo á una cándidez inconcebible en un ministerio presidido por el Sr. Cánovas.

Hay que fijar también la atención en el carácter que ciertos hechos revisten y que atribuyen algo así como aspecto de patente de impunidad al concepto más ó menos imprevisto de súbditos americanos con que aparecen anparados todos aquellos que caen por su conducta contra España bajo la acción de los Tribunales de Justicia. De una parte, el indulto que se acaba de conceder; de otra, la reclamación relativa á la muerte del dentista Ruiz; conveangamos en que se trata de cartas de ciudadanía verdaderamente providenciales y que nos están colocando en situación de todo punto insostenible.

Otro aspecto que conviene anotar es el de las indicaciones hechas á su gobierno por el cónsul de los Estados Unidos en la Habana general Lee. Hace poco leíamos en El Liberal de Madrid una interesante carta en que Morote, después de pintar el animado cuadro de familia que la del general ofrece en uno de los ángulos del comedor del hotel de Inglaterra, describe su entrevista con el cónsul, en la que éste divide sus entusiasmos y sus amores entre el mensaje de Cleveland y el interés por la causa de España y de su soberanía; ó el Sr. Morote sufrió una equivocación de mucho bulto al apreciar el criterio del cónsul, ó éste ha vuelto sus ideas del revés traduciendo su cariño hacia España en sus propósitos de que la Habana desaparezca bajo el fuego de los cañones de los cruceros americanos; un colega, que sin duda se pasa de listo, dice con mucha gracia que todo ello se reduce á una habilidad del señor Lee para hacer atmósfera en beneficio propio y prepararse á la consideración del nuevo presidente, ó lo que es igual, que trata de conservar un destino que tiene muy buen sueldo, explotando para ello las corrientes de la parte más impresionable y alborotada de su país.

Para terminar estas notas, nos permitimos dejar consignado, para en su día, el recuerdo de que fué el nuestro uno de los pocos periódicos españoles que tuvo la franqueza de decir que le parecía un desatino el relevo del general Martínez Campos; el desarrollo alcanzado por la insurrección; los sacrificios que ese desarrollo ha hecho preciso y los diarios conflictos provocados por los Estados Unidos, hacen que al leer la noticia de que sea más ó menos probable el relevo del general Weyler y el nombramiento del general Campos, anotemos la coincidencia de que el tiempo haya venido á comprobar la exactitud de nuestros juicios de hace dos años.

Para verdades el tiempo.

INFORMACIÓN POLÍTICA

En las frecuentes entrevistas que con el señor Cánovas ha celebrado estos días el ministro de la Guerra, ha indicado el general Azcárraga la imposibilidad en que se halla de no aumentar los gastos por las necesidades que ha creado la guerra, no solo por el crecido número de subalternos recién salidos de las Academias, sino por virtud de las recompensas que ha habido necesidad de conceder por méritos de guerra.

Este aumento, probablemente, no bajará de 15 millones de pesetas.

Con el fin de evitar nuevas reclamaciones de los Estados Unidos, el Gobierno trata de expulsar de Cuba á los súbditos norteamericanos.

Se ha desmentido oficialmente que piense en dimitir el general Weyler por el indulto de Sanguily.

SECCIÓN DE NOTICIAS

La fiesta ciclista celebrada el domingo en el velódromo El Rayo, resultó digna de sus organizadores.

Con numerosa concurrencia se verificaron las seis carreras anunciadas, obteniendo en la preparatoria, medalla de plata D. Pedro Pinedo, y de bronce D. José Minguiñón; en la provincial, D. Narciso Verdú un premio de 25 pesetas y D. Tomás Tato otro de 20; en la regional, D. Ricardo Peris uno de 75 pesetas y don Eduardo Baquero otro de 50; en la alicantina, D. Vicente López medalla de oro y Mr. Henry Guenin medalla de plata; en la nacional de tandems, los señores Baquero y Peris un premio de 75 pesetas y D. Tomás y D. Juan Tato otro de 50; y en la de consolación, D. Adelardo Fuentes un premio de 30 pesetas y D. Manuel Javaloyes, otro de 20.

El público salió muy satisfecho de esta fiesta deportiva, por lo que felicitamos á la comisión organizadora.

En vista de las omisiones cometidas por algunos pueblos, acerca de mozos que residen en la Argelia, ha acordado la comisión mixta de reclutamiento de Alicante, recordar á los Ayuntamientos el cumplimiento de cuanto dispone el artículo 15 de la Ley de Reclutamiento, teniendo además presentes las Reales órdenes de 11 de Enero de 1890 y 6 de Junio de 1895, relativas al particular.

Habiendo terminado la cobranza á domicilio

de las contribuciones territorial é industrial, correspondientes al tercer trimestre del actual ejercicio 1896-97, se abre desde el día 1.º de Marzo próximo, por espacio de diez días, el segundo período de la misma en la oficina del recaudador voluntario, instalada en la calle de la Virgen de Belén, núm. 21, pral.

Por el Gobierno civil de la provincia ha sido aprobado el reparto de arbitrios de Tibí.

En San Vicente ha sido herido con una navaja barbera el alguacil de aquel Ayuntamiento Vicente Ortiz, por su convecino Rafael Martínez.

Contestando á una consulta del capitán general de Valencia, el ministro de la Guerra ha dispuesto que los soldados condicionales á quienes se aplican los beneficios del art. 149 de la ley de reclutamiento, continúen en sus cuerpos prestando servicio activo hasta que se incorporen los mozos del reemplazo inmediato, excluyéndoles de los sorteos para Ultramar.

El Cardenal-arzobispo de Valencia Sr. Sancha, aprovechando la estancia en aquella ciudad del entusiasta propagandista de los estudios geográficos y estadísticos de Africa, señor Rico, tiene la idea de que dé una conferencia sobre el importante tema «Porvenir mercantil de España en Africa», destinándose los ingresos á socorrer los soldados heridos en las campañas de Cuba y Filipinas.

A partir del día 15 del corriente mes se pondrá en vigor por las compañías de ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, de Tarragona á Barcelona y Francia, del Norte, de Medina del Campo á Salamanca, de Andalucía y de Bobadilla á Algeciras, la tarifa especial de billetes circulares y semicirculares con trayectos adicionales y precios reducidos, los cuales billetes se expendrán en todas las estaciones del tránsito, con arreglo á las condiciones determinadas en la tarifa.

Esta combinación será valadera durante un período de diez meses.

En una horchatería situada en la calle de San Vicente, fué sorprendida anteanoche una partida de juegos prohibidos, siendo detenidos y puestos á disposición del Juzgado, cincuenta y tres jugadores.

Nos parece muy bien lo hecho, y haciéndonos eco de rumores recogidos en el barrio, se nos ocurre preguntar:

¿Dónde estaba el teniente alcalde del distrito, cuando el gobernador sorprendía la partida?

Ayer se presentaron en el Gobierno militar de esta provincia los alumnos de la Academia Militar D. Ricardo Amador, D. Eliseo Jordá y D. Vicente Inglada.

Se han declarado indemnizables las comisiones conferidas en los meses de Septiembre, Octubre, Diciembre y Enero últimos, á los capitanes de infantería D. Joaquín Casa, D. Andrés Galiano, D. José María y al teniente del cuerpo jurídico militar D. Alvaro Palma.

Ayer salió para Palma el oficial de la brigada sanitaria D. José Cerdán.

Las operaciones verificadas en la Caja especial de Ahorros de Alicante, desde el día 22 de Febrero al 27 del mismo, son las siguientes:

- 885 empeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 15.225 pesetas.
725 desempeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 13.753 pesetas.
41 imposiciones por continuación y nuevas, importando 11.285 pesetas.
20 reintegros á cuenta y por saldo, importando 1.956'32 pesetas.

El día 7 del corriente se verificará en Valencia una corrida de toros á beneficio de las familias de los reservistas valencianos, y en la que se lidiarán seis toros de la acreditada ganadería de la señora marquesa viuda del Saltillo por los diestros Reverte y Bombita. Ya han comenzado á repartirse los prospectos, que como los carteles, son muy artísticos. Las señoritas á quienes se ha pedido que regalen las moñas, han aceptado gustosas la invitación.

El día 11 debutará en el teatro Principal la compañía dramática que dirige el primer actor Sr. González.

Curación de los males crónicos
Por el sistema del Dr. Audet, en el mes de Febrero último se han curado personalmente y por correspondencia, varios enfermos clasificados en esta forma: del pecho, 5; de la garganta, 1; del estómago 1; de impotencia, 3; de espermatorrea, 2; de venéreo, 5; de los nervios, 6; de reuma, 2; de anemia, 3; de flujo, 2; del oído, 2; de herpes, 1; de orquitis, 1; total, 34 curados. Aliviados todos los restantes en tratamiento. Consulta personal y libre de provincias por carta al Dr. Audet, en su gabinete principal, Beneficencia, 2, Madrid.

BRONQUITIS CRÓNICA
Sufriendo más de dos años de bronquitis crónica, habiendo ya recurrido á muchos remedios, quedé sana en corto tiempo, usando las píldoras expectorantes del Dr. HEINZELMANN.—Amalia I. Silveira.—Firma legalizada. Precio: pts. 3'90. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

ATESTADO
Atestado del distinguido caballero Sr. Luciano Flores de Almeida, curado de los intestinos con las píldoras antidiapépticas del doctor HEINZELMANN.

Debido al óptimo resultado obtenido con estas píldoras me veo obligado á atestar que después de cuatro años más ó menos de padecimientos, quedé radicalmente curado con algunos frasquitos de dichas píldoras.

Garanto que será un constante propagandista de los preciosos preparados del doctor HEINZELMANN.—Luciano F. de Almeida.

Precio: pts. 3'90. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Nadie ignora cuán penoso es el tartamudeo tanto para los que son atacados de este defecto como para los espectadores. Este público sabrá, pues, con gusto que el Dr. CHERVIN, director del Instituto de Tartamudos de París, empezará en el día 22 de Marzo en Madrid, hotel de Rusia, un curso práctico para la curación en veinte días, no solo del tartamudeo sino también de todos los defectos de pronunciación.

Ojo al engaño! Para evitarse el disgusto de ser engañado por los vendedores poco escrupulosos que ofrecen como legítima Agua de Florida de Murray y Lanman las mil groseras imitaciones de este sinrival perfume, basta examinar, contra la luz, el folleto que sirve de envoltorio al frasco. Si es legítimo, se verán en letras transparentes, en cada hoja, las palabras LANMAN y KEMP, NEW YORK, señas de los únicos fabricantes. Además la marca industrial es grabada en acero: no litografiada. Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

CAMBIOS
facilitados por la casa Alejandro Vila

Table with exchange rates for Paris, London, and other locations. Columns include location, currency type, and rate.

MANUAL DE ELECCIONES
PROVINCIALES Y MUNICIPALES

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando lacarta.

Gran Café del Comercio

Se sirven helados los días festivos. TELÉFONO NÚM. 86

ALMACEN de PAÑOS

NUEVA SASTRERIA DE PALAZON Angeles 18 y Munoz 6

Esta antigua casa ha contratado al conocido maestro de sastrería D. Francisco Verdú con el fin de complacer á sus numerosos parroquianos en buenos géneros, elegancia en el corte y baratura cual ninguno.

Trajes hechos desde 15 pesetas hasta lo más superior que se fabrica en París y Londres.

Visítad la casa y os convencereis SASTRERIA PALAZON

ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran compañía de ópera italiana en la que figura la sin rival artista María Galvani, poniéndose en escena la magnífica ópera Luccia di Lammermoor.

Entrada general 75 céntimos, media, 50 id.

ULTIMA HORA

Servicio particular de EL LIBERAL Madrid 1.º, 9 n.

Detenidas Manila gran número de personas comprometidas gravemente insurrección. Herald New-York dice que Mr. Olney ha ordenado consul Habana exija inmediatamente libertad súbditos americanos.

Ultimos encuentros Cuba centenan insurrectos muertos. Establecimiento tipográfico de V. Betella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

Enfermo del oído

EL ACEITE NEUMBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición 4 ptas., boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Venéreo-Sífilis

Curación é inmunidad con los remedios antisépticos. ANTIBLEMORRAGICO IY EL. Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, gonorrea, etc.) ANTISIFILITICO DOPWERTER, para la sífilis en todos sus periodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las PILDORAS ANTIREUMATICAS Audet. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el ANTIREUMATICO REYSSEB; resultados siempro admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante. Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Tisis

y catarros crónicos por antiguos y rebeldes que sean: Curación con las célebres PILDORAS ANTISÉPTICAS DEL DOCTOR AUDET. Cúman los, disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días. 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Pectoral de Cereza

del Dr. AYER

Para Resfriados, Tos, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflicta, palia la inflamación de la membrana, desprende el flegma y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago. Preparado por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

POBREZA de SANGRE

HIERRO DE LERAS

PARA curarse rápidamente, la anemia, los colores pálidos, los dolores de estómago, los flujos blancos y las irregularidades menstruales, reclaman el hierro en estado soluble y los fosfatos; reunidos se encuentran en el Fosfato de Hierro de Leras, muy recetado á los niños pálidos, delicados, privados de apetito, y á las jóvenes que se desarrollan con dificultad. EN PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

JARABE DE RÁBANO YODADO

de GRIMAULT y Ca

RECOMENDADO por los médicos para combatir el hinchamiento, el gurmio, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados; para resolver los granos y furúnculos, disolver las glándulas del cuello y despertar el apetito. Depurativo poderoso sin los inconvenientes de los yoduros de potasio y de hierro.

Cada frasco debe llevar un envoltorio de papel amarillo estampado, con el nombre GRIMAULT y Ca que se halla también en los prospectos, en filigrana en la pasta del papel. PARIS, 8, rue Vivienne, y en las Farmacias

MORRHUOL CREOSOTADO

De CHAPOTEAUT

El Gayacol, principio activo de la creosota de haya, asociado al Morrhuol (principios activos del aceite de hígado de bacalao) en combinación perfecta, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra la Tisis laríngea, la Consunción, la Tuberculosis en segundo y tercer grado. Merced á sus propiedades antisépticas, el Morrhuol Creosotado ataca el microbio de la tuberculosis y produce la rápida cicatrización de las cavernas del pulmón. PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, náusea y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

(6 polvos del Dr. KUNTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarros gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miguel, Aronal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

D. venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

AUMENTA
TÓNICO ORIENTAL
Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO
PERFUMA

DA BRILLO
SUAVIZA

DELICADO
AGUA FLORIDA
RICA PURA Y SIN RIVAL
Para el Tocador el Pañuelo y el Baño.
MURRAY & LANMAN
DURADERO

PERFUME UNIVERSAL
REFRESCANTE Y

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU** Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el **RAPE NASALINA** que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **POLVOS** de **MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblandece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscurecimiento de los dientes. **Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias**

GRAN HOTEL de ROMA

ALICANTE

ESTABLECIMIENTO DE PRIMER ORDEN

La propietaria de la acreditada fonda de la Marina de esta ciudad comprendiendo la necesidad de montar un hotel que correspondiera á todas las exigencias modernas no omitió gasto alguno para montar el hotel Roma á la altura de los principes de Europa. Suntuosas y confortables habitaciones y salones para familias y para personajes. Salones de reunión, de fumar y lectura. Baños, teléfonos, timbres, carruajes de lujo. Comedor en la planta baja y comedores particulares para familias y banquetes. Cocina francesa, inglesa y española. Gran bodega surtida de los mejores vinos del país y extranjero. Omnibus á todos los trenes y vapores. Para los señores viajeros de comercio hay elegantes habitaciones en planta baja, para la exposición de sus muestrarios. Intérpretes en todos los idiomas. Propietaria, D.^a Asunción Zaragoza. Director gerente, D. Juan Pomares Zaragoza.

EL LIBERAL

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Redacción y Administración, calle de Castaños, núm. 34, y en la imprenta de este periódico, calle de los Angeles, núm. 12.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeetr-Producenten".

El nitrato de sosa en agricultura-su empleo en el cultivo de la vid. Por el Dr. D. L. Grandeau, Director de la Estación Agronómica del Este, Francia.

"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos," precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos," Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee," de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El "Permanent Nitrate Committee," no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.

Se recomienda por todas las eminencias Médicas la

Emulsión Marfil AL GUAYACOL

como un medicamento heroico para la curación de los catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar. Reporta grandes beneficios á los niños en el periodo de la dentición y hace desaparecer el raquitismo y escrofulismo dando á la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo. Pídense siempre la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Depósito central: González Marfil MÁLAGA